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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

«…πως περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους» 

Εφαρμογή σεναρίου 

Στέλλα Νάκη 

Δημιουργία σεναρίου 

Σταυρούλα Τεντόμα  

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 

Γ΄ Γυμνασίου  

Σχολική μονάδα 

Ιδιωτικό Γυμνάσιο «Α΄ Αρσάκειο Γυμνάσιο Ψυχικού»  

Χρονολογία 

Από 13-11-2014 έως 21-11-2014  

Διδακτική/θεματική ενότητα 

— 

Διαθεματικό 

Όχι  

Χρονική διάρκεια 

6 διδακτικές ώρες 
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Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: εργαστήριο πληροφορικής 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wiki 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή 

Οι μαθητές και οι καθηγητές έπρεπε: 

 να είναι εξοικειωμένοι με την εργασία σε ομάδες, οι οποίες πρέπει να έχουν 

διαμορφωθεί από την αρχή του σχολικού έτους, 

 να είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση ενός περιβάλλοντος Web 2.0 (λ.χ. 

ηλεκτρονική πλατφόρμα Wiki), 

 να έχουν προηγούμενη εμπειρία από διδασκαλία με τη χρήση ΤΠΕ και στο 

περιβάλλον του εργαστηρίου της πληροφορικής στο μάθημα της Λογοτεχνίας.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης μόνο για τον μαθητή:  

 να διαθέτει πρόσβαση στο διαδίκτυο από το σπίτι, 

 να έχει μια σχετική εμπειρία από δραστηριότητες δημιουργικής γραφής από 

τις δύο προηγούμενες τάξεις του Γυμνασίου (προτείνονται ασκήσεις 

δημιουργικής γραφής στα σχολικά Ανθολόγια).  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για τη σχολική μονάδα: 

 εργαστήριο της πληροφορικής 

Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Σταυρούλα Τεντόμα, «…πως περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους», 

Νεοελληνική Λογοτεχνία Γ΄ Γυμνασίου, 2014  
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Το σενάριο αντλεί 

—  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές την έννοια της 

διακειμενικότητας, της συνομιλίας των κειμένων μεταξύ τους. Για τον σκοπό αυτό 

επιλέγεται οι μαθητές να εργαστούν στη σύγκριση μιας κινηματογραφικής ταινίας και 

μιας παραλογής. Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες και, αφού επεξεργαστούν τα 

κείμενα, προχωρούν στη δημιουργία του δικού τους κειμένου συνεργατικής γραφής.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Σύμφωνα με το ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ Νεοελληνικής Λογοτεχνίας για το Γυμνάσιο (: 75), 

αλλά και με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών (: 73), οι μαθητές έρχονται σε επαφή με μία 

ποικιλομορφία κειμένων στο Γυμνάσιο. Στο πλαίσιο αυτό, κείμενο δεν θεωρείται 

μόνο το γραπτό κείμενο αλλά και ένα βίντεο, μια κινηματογραφική ταινία, μια 

εικόνα, κ.λπ. Στο πλαίσιο αυτό και με βάση το γεγονός ότι διδάσκουμε τον μαθητή με 

την υποκειμενικότητά του (Νέο Πρόγραμμα Σπουδών: 75) οφείλουμε να 

αξιοποιήσουμε κείμενα τα οποία μπορούν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες 

[…] όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια (Νέο Πρόγραμμα Σπουδών: 

76), να επιστρατεύσουμε τις παραστάσεις και τις εμπειρίες τους, για να δώσουμε 

κίνητρα στους μαθητές και τις μαθήτριες να διαβάσουν λογοτεχνία (Νέο Πρόγραμμα 

Σπουδών: 77). 

Η παραλογή «Του νεκρού αδελφού» και η κινηματογραφική ταινία φαντασίας 

(τύπου stop-motion animation) Η νεκρή νύφη (Corps Bride) σε σκηνοθεσία των Tim 

Burton και Mike Johnson είναι δύο κείμενα/ δημιουργήματα διαφορετικού είδους και 

διαφορετικής εποχής. Το αν τα δύο αυτά κείμενα συνομιλούν μεταξύ τους, σε ποιο 
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βαθμό, καθώς και η συνομιλία των αναγνώστη με το κείμενο και των 

συναναγνωστών μεταξύ τους και με το κείμενο αποτελούν το ζητούμενο αυτού του 

σεναρίου. Πρόκειται για ένα εισαγωγικό σενάριο, το οποίο μπορεί να αποτελέσει 

έναυσμα για να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές όχι μόνο τη διακειμενικότητα, αλλά 

και την υποκειμενικότητα της προσωπικής ανάγνωσης, δηλαδή το ότι ένα κείμενο 

είναι ανοικτό σε πολλαπλές αναγνώσεις και νοηματοδοτείται από τον εκάστοτε 

αναγνώστη. Επίσης, προσφέρεται για τη δημιουργία, σταδιακά, μιας αναγνωστικής 

κοινότητας, τα μέλη της οποίας συνομιλούν και εκφράζουν τις απόψεις τους για τα 

κείμενα που μελετούν.  

Η επιλογή των συγκεκριμένων κειμένων υπαγορεύτηκε από τα ενδιαφέροντα 

των μαθητών. Τόσο η συγκεκριμένη ταινία animation όσο και οι παραλογές ως είδος 

των δημοτικών τραγουδιών έλκουν το ενδιαφέρον των μαθητών, κυρίως λόγω του 

φανταστικού, εξω-πραγματικού στοιχείου και της πραγμάτευσης του θέματος του 

θανάτου αλλά και του έρωτα (σε ό,τι αφορά στην ταινία).  

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Επιδιώχθηκε οι μαθητές και οι μαθήτριες  

 να μάθουν ότι η τέχνη προσεγγίζει τα μεγάλα ζητήματα της ανθρώπινης 

κατάστασης –τη ζωή και τον θάνατο– με μία ποικιλία καλλιτεχνικών τρόπων 

και μέσων, σε συνάρτηση πάντα με την εποχή και τον δημιουργό (βλ. και 

ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ Νεοελληνικής Λογοτεχνίας για το Γυμνάσιο, Τάξη Γ΄, Στόχοι: 

71), 

 να αντιληφθούν ότι μπορούν να φτάσουν στη γνώση μέσα από την 

επικοινωνία με τους άλλους. 
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Γνώσεις για τη λογοτεχνία 

Επιδιώχθηκε οι μαθητές και οι μαθήτριες να μάθουν ότι: 

 τα κείμενα συνομιλούν μεταξύ τους, 

  οι αναγνώστες συνομιλούν με τα κείμενα και  

 οι συναναγνώστες συνομιλούν μεταξύ τους. 

Γραμματισμοί 

Επιδιώχθηκε οι μαθητές και οι μαθήτριες να μπορούν: 

 να συγκρίνουν κείμενα και να εντοπίζουν τα σημεία όπου συναντώνται 

 να παραγάγουν σε ομάδες ένα νέο αφηγηματικό κείμενο αξιοποιώντας 

στοιχεία από συγκεκριμένα ποιητικά δημιουργήματα (δημιουργική/ 

συνεργατική γραφή) 

 να αξιοποιούν την επικοινωνιακή τους ικανότητα, για να φτάσουν στη γνώση 

(βλ. και ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ Νεοελληνικής Λογοτεχνίας για το Γυμνάσιο: 64). 

Διδακτικές πρακτικές 

Στο σενάριο εφαρμόζεται η ομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας και προωθείται 

η ενεργός συμμετοχή των μαθητών στο πλαίσιο της ευρετικής-ανακαλυπτικής 

μάθησης. Ο εκπαιδευτικός γίνεται συντονιστής και εμψυχωτής της σχολικής εργασίας 

(Νέο Πρόγραμμα Σπουδών: 82, 83), ενώ υπάρχουν στοιχεία και από τη μέθοδο 

project. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η επιδίωξη να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με ένα από τα ωραιότερα δημοτικά 

τραγούδια και να αναζητήσουν αναλογίες με ένα κείμενο της εποχής τους. 
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Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο 

Οι μαθητές στη Γ΄ Γυμνασίου μπορούν να εξετάζονται στη σύγκριση παράλληλων 

κειμένων στο μάθημα της Λογοτεχνίας, για να ελέγχεται η ικανότητά τους να 

συγκρίνουν τους ποικίλους τρόπους επεξεργασίας ενός θέματος (ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ 

Νεοελληνικής Λογοτεχνίας για το Γυμνάσιο: 76, και ΦΕΚ 261Α 27-11 2000). 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

 Οι μαθητές παρακολουθούν μια ταινία animation, το θέμα της οποίας έχει αναλογίες 

με το δημοτικό τραγούδι. Χρησιμοποιούν την ηλεκτρονική πλατφόρμα Wiki ως 

περιβάλλον ασύγχρονης επικοινωνίας, ώστε οι μαθητές μέσα από τα συνεργατικά και 

επικοινωνιακά περιβάλλοντα οι μαθητές να συγκρίνουν, να στοχάζονται και να 

εμπλέκονται στην παραγωγή πρωτότυπων κειμένων (Νέο Πρόγραμμα Σπουδών: 81, 

(Μουλά, Ε.: 52).  

Κείμενα 

Λογοτεχνικά κείμενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Α΄ Λυκείου:  

Παραλογή, «Του νεκρού αδελφού»  

Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό υλικό: 

Μη λογοτεχνικά κείμενα   

Burton, T. 2005. Corpse bride? It’s just a love story with skeletons. The Guardian 

[14-10-2005]. 

Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, Α΄ Λυκείου, Βιβλίο καθηγητή.  

Ταινίες  

Η νεκρή νύφη (Corps Bride), Tim Burton και Mike Johnson, 2005. 

 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A111/262/1913,6307/
http://www.theguardian.com/film/2005/oct/14/2
http://ebooks.edu.gr/courses/DSGL-A111/document/4e5b63b5pt3d/4e5b63c27hua/4e5b63e1am8g.pdf
https://en.wikipedia.org/wiki/Corpse_Bride


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρμογή σεναρίων 

Γ΄ Γυμνασίου «…πως περπατούν οι ζωντανοί με τους απεθαμένους» 

 

Σελίδα 9 από 17 

 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1
η
 και 2

η
 διδακτική ώρα  

Κατά τις δύο πρώτες διδακτικές ώρες (είχαμε εξασφαλίσει συνεχόμενο δίωρο), που 

διεξήχθησαν στο εργαστήριο πληροφορικής, οι μαθητές παρακολούθησαν την ταινία. 

Πριν την θέαση της ταινίας η καθηγήτρια ενημέρωσε τους μαθητές για τον σκοπό της 

δραστηριότητας και για τον τρόπο εργασίας (ομαδοσυνεργατικά με βάση τις ομάδες 

που είχαν ήδη δημιουργηθεί). Ακολούθησε σύντομη (διάρκειας 10 λεπτών) συζήτηση 

για τον όρο «παράλληλα κείμενα», όρο με τον οποίο οι μαθητές ήταν εξοικειωμένοι, 

γιατί μελετούν παράλληλα κείμενα τόσο στην Αρχαία Ελληνική Γραμματεία όσο και 

στη Λογοτεχνία. Οι μαθητές ήταν επίσης εξοικειωμένοι με το Wiki, οπότε δεν έγινε 

λόγος για αυτό. Στη συνέχεια, η καθηγήτρια πληροφόρησε τους μαθητές για τον τίτλο 

της ταινίας. Καθώς υπήρχαν δύο μαθητές οι οποίοι δήλωσαν ότι την είχαν 

παρακολουθήσει, τους ζήτησε να ενημερώσουν την ολομέλεια για το είδος της 

ταινίας (animation), χωρίς όμως να αποκαλύψουν το τέλος της. Επίσης, διένειμε 

στους μαθητές ένα storymap, το οποίο τους ζήτησε να το συμπληρώνουν κατά τη 

διάρκεια της προβολής, και μετά προχώρησε στην προβολή της ταινίας.  

3
η
 διδακτική ώρα 

Την 3
η
 διδακτική ώρα, η οποία διεξήχθη στο εργαστήριο πληροφορικής, οι ομάδες 

συνέκριναν τον χάρτη της ιστορίας τους, κατέληξαν στον κοινό χάρτη ανά ομάδα και 

τον παρουσίασαν στην ολομέλεια. Κατά την παρουσίαση δεν υπήρξε διαφορετική 

άποψη από αυτή της πρώτης ομάδας που παρουσίασε (η επιλογή έγινε τυχαία), οπότε 

για να κερδίσουμε χρόνο δεν σταθήκαμε περισσότερο σε αυτό. Στη συνέχεια η 

καθηγήτρια πληροφόρησε την τάξη ότι θα μελετήσουν το δημοτικό τραγούδι «Του 

Νεκρού Αδελφού» το οποίο είχε ήδη αναρτήσει στο Wiki. Προκειμένου να 

δημιουργηθεί ευνοϊκό κλίμα, η καθηγήτρια είπε στην τάξη ότι το ποίημα εντάσσεται 

στο είδος των παραλογών, είδος γνωστό και αγαπητό στους μαθητές, γιατί είχαν ήδη 

διδαχθεί το δημοτικό τραγούδι «Του γιοφυριού της Άρτας» το οποίο τούς είχε 
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προκαλέσει το ενδιαφέρον. Μετά την ανάγνωση του κειμένου στην ολομέλεια, η 

καθηγήτρια διένειμε ένα storymap για να καταγράψουν οι μαθητές τα βασικά σημεία 

του κειμένου και τους έδωσε τον απαιτούμενο χρόνο (15 λεπτά) για να το 

συμπληρώσουν. Οι ομάδες παρουσίασαν στην ολομέλεια τις απαντήσεις τους. Δεν 

υπήρξε διαφωνία ως προς τη συμπλήρωση, και έτσι μια μαθήτρια ανέλαβε να 

αναρτήσει το σχετικό χάρτη ιστορίας στο Wiki. Παραθέτουμε ενδεικτικά: 

 

Η καθηγήτρια έπειτα διένειμε στις ομάδες ένα διάγραμμα σημείων (Venn 

diagram), και ζήτησε από τους μαθητές να το συμπληρώσουν, καταγράφοντας στο 

σημείο τομής των δύο κύκλων τα κοινά σημεία των δύο κειμένων, του δημοτικού 

τραγουδιού και της ταινίας, και στα άλλα τμήματα των κύκλων τις διαφορές τους. Οι 

μαθητές παρακινήθηκαν να συμβουλευθούν το χάρτη της ιστορίας και να 

συμπληρώσουν το διάγραμμα. Επειδή δεν πρόλαβαν όλες οι ομάδες να 

ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα, τους ανατέθηκε να το κάνουν κατ’ οίκον. 

Παραθέτουμε: 
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4
η
 διδακτική ώρα 

Κατά την 4
η 

διδακτική ώρα, οι ομάδες παρουσίασαν στην ολομέλεια τις απαντήσεις 

τους και κλήθηκαν να συζητήσουν σχετικά με το θέμα, το είδος και το ύφος των 

κειμένων, προκειμένου να διαπιστωθεί αν τελικά αντλούν από κοινή παράδοση. Για 

να διευκολυνθεί η συζήτηση, η καθηγήτρια ζήτησε από τους μαθητές να διαβάσουν 

από τη σχετική σελίδα στο Wiki τις πληροφορίες τις οποίες είχε αναρτήσει σχετικά 

με την πηγή έμπνευσης της ταινίας, που δεν είναι άλλη από ένα ρωσικό παραμύθι του 

19ου αιώνα. Στη συνέχεια η καθηγήτρια ζήτησε από τους μαθητές να περιηγηθούν 

στο ψηφιακό σχολείο και στο βιβλίο της Λογοτεχνίας Α΄ Λυκείου και, αφού 

εντοπίσουν το δημοτικό τραγούδι, να μελετήσουν το εισαγωγικό σημείωμα με 

έμφαση στην α΄ και τη γ΄ παράγραφο, οι οποίες αφορούν στη διάδοση του κειμένου 

στη Βαλκανική και σε άλλους ευρωπαϊκούς λαούς και στην επίδραση που αυτό 

άσκησε σε άλλους λογοτέχνες. Μετά τη μελέτη ακολούθησε συζήτηση για το ποια 

στοιχεία πιστεύουν οι μαθητές ότι προκάλεσαν απήχηση στα παλαιότερα χρόνια, 

καθώς και για το αν το θέμα του δημοτικού τραγουδιού θα είχε απήχηση στη 

σημερινή εποχή. Επειδή οι μαθητές ήταν εξοικειωμένοι με το είδος της παραλογής, 

δεν δόθηκε έμφαση στα χαρακτηριστικά της, φάνηκε όμως από τις απαντήσεις τους 

ότι αξιοποίησαν την προηγούμενη γνώση τους. Η σχετική συζήτηση έγινε και στο 

Wiki, γιατί ο χρόνος δεν επαρκούσε ώστε να δηλώσουν όλοι οι μαθητές τις απόψεις 

τους. Παραθέτουμε ενδεικτικά: 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A111/262/1911,6302/
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5
η
 διδακτική ώρα 

Η 5
η
 διδακτική ώρα διεξήχθη στο εργαστήριο πληροφορικής. Στην αρχή έγινε 

συζήτηση με βάση τα σχόλια που είχαν αναρτηθεί στο Wiki στη σχετική συζήτηση, 

ενώ συζητήθηκε ιδιαίτερα και στη συνέχεια ζητήσαμε από τις ομάδες με βάση τα 

σχόλια τα δικά τους και των συμμαθητών τους να συνθέσουν μια δική τους ιστορία 

αναπλάθοντας ελεύθερα την ιστορία του δημοτικού τραγουδιού. Πριν ξεκινήσουν οι 

ομάδες να γράφουν, η καθηγήτρια επέστησε την προσοχή τους στη μορφή (ποίημα) 

και στους εκφραστικούς τρόπους του δημοτικού τραγουδιού, ρωτώντας αν τους 

αρέσουν, ώστε να τα λάβουν υπόψη τους κατά τη σύνθεση της ιστορίας τους. Οι 
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μαθητές την υπόλοιπη ώρα έγραψαν την ιστορία τους στο Wiki. Οι δύο ομάδες που 

δεν πρόλαβαν να την ολοκληρώσουν, συνέχισαν την εργασία τους στο σπίτι.  

6
η
 διδακτική ώρα 

Κατά την 6
η
 διδακτική ώρα οι ομάδες παρουσίασαν στην ολομέλεια τις ιστορίες τους. 

Μετά την παρουσίαση κάθε ομάδας, ακολουθούσε συζήτηση για το ποια στοιχεία 

επέλεξαν από το δημοτικό τραγούδι για την ιστορία τους και για ποιους λόγους, ενώ 

οι υπόλοιπες ομάδες διατύπωσαν τη γνώμη τους για την ιστορία, αιτιολογώντας 

πάντα την άποψή τους. Οι μαθητές συμμετείχαν με πολύ ενδιαφέρον στην όλη 

διαδικασία. Αφενός συνέθεσαν με ζήλο το κείμενο, κάτι που δεν συμβαίνει συχνά, 

και αφετέρου άκουσαν με ενδιαφέρον και σχολίασαν επιτυχώς τα κείμενα των 

συμμαθητών τους. Παραθέτουμε ενδεικτικά: 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

— 

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

— 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το σενάριο υλοποιήθηκε με επιτυχία. Οι μαθητές έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθ’ 

όλη τη διάρκεια υλοποίησής τους, συμμετείχαν με ζήλο και πραγματοποίησαν με 

επιτυχία όλες τις δραστηριότητες. Το γεγονός ότι παρακολούθησαν την ταινία στην 

αρχή της δραστηριότητας δημιούργησε ένα κλίμα ιδιαίτερα πρόσφορο για τη μάθηση 

και τη συμμετοχή στην όλη διαδικασία. Οι στόχοι του σεναρίου συνάδουν με τη 

σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα και είναι εύκολα υλοποιήσιμοι και 

επιτεύξιμοι.  

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αρετάκη, Μ. 2014. «Τι ήτον;»: αφηγήσεις παράδοξες και φανταστικές. Διδακτικό 

σενάριο για τη Νεοελληνική Λογοτεχνία (Γ΄ Γυμνασίου) στο πλαίσιο της Πράξης 

«Δημιουργία πρωτότυπης μεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισμένων σε 

ΤΠΕ και δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα μαθήματα της Ελληνικής 

Γλώσσας στην Α/βάθμια και Β/βάθμια εκπαίδευση» του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η οποία συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και εθνικούς πόρους. 

Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. 
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http://ebooks.edu.gr/courses/DSGYM-
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